

聯想電腦台灣總經理梁百鋒：從圍棋領悟生涯兵法→

Career

職場情報誌 www.career.com.tw



442

2012.10 | NTS128



給20多歲 畢業5年的你

戰鬥吧！拒絕被卡住的人生

畢業5年，

人生第一回合勝負已定

你是否有志難伸，

成為不上不下的「**卡卡族**」？

30歲後的人生，

多數只是延續20多歲的軌跡，

在**第二回合**的5年，

你要如何破局而出？



• 新光保全 開發機器人大軍

• 大學畢業1年 出路流向大調查

• 女性業務高手 超強吸金術大公開

畢業5年生涯策略 轉換跑道

賴世雄智網文教總經理 | 林沂真
想改行，
就趁早下定決心！

非外語系畢業、沒有相關工作經驗，為了追求新人生，原是主播的林沂真放膽轉入美語文教業，不但為公司打造龐大事業版圖，更助自己在30歲坐上總經理大位。

撰文◎林郡妙 採訪協力◎李佳瑜



動念轉業的人很多，但有勇氣力行者很少，特別是當你還擁有一份人人稱羨的工作時，賴世雄智網文教總經理林沂真就是那個勇敢的人。

林沂真26歲時決定放下主播光環，轉到美語雜誌從小專員做起，但她用比別人努力百

倍的決心，補足了跨領域專業的不足，不但在30歲升任總經理高位，更讓美語名師賴世雄創辦的賴世雄美語，由主打托福、升大學的雜誌，拓展至兒童美語教學，如今她掌管的賴世雄智網文教機構，全台擁有超過300家加盟客戶。

不想當讀稿機 毅然離開主播台

輔大大眾傳播系畢業的林沂真，為了提早成為「媒體人」，學生時代便投入媒體圈，從三立電視台節目部到飛碟電台，大三再轉到學者財經台任職新聞編輯工作。由於外型與口條俱優，沒幾個月就被拔擢

林沂真 出生 | 民國64年 · 現職 | 賴世雄智網文教總經理 · 學歷 | 輔大大眾傳播系 · 經歷 | 學者財經台主播、節目主持人、《常春藤解析英語》雜誌行銷經理

為主播，還擔任學者財經台股解盤節目的主持人。

大學還沒畢業就深受電視台主管器重，登上多少人夢寐以求的主播台，還兼主持財經節目，但林沂真實際工作後卻發現，自己沒有想像中適合這份工作，總感覺在主播台上猶如「沒有靈魂的讀稿機」，外表光鮮、內心卻得不到滿足感。

921大地震後，股市大崩盤、財經節目難做，林沂真也認真思考起前途，隔年，她鼓足勇氣離開待了2年的主播台，重新找尋真正適合自己的路。

轉行沒人教 自己摸索出一片天

辭去主播的林沂真，分析自己個性喜歡與人接觸，加上傳播與行銷性質相近，因此決定轉戰行銷工作，到英語名師賴世雄創辦的《常春藤雜誌》擔任行銷專員。

常春藤雜誌當時是高中生考大學的必備英語讀物，光靠學校通路，就有接不完的訂單。但林沂真到職後，不斷祭出新創意，幫助雜誌搶攻市售通路與新訂戶市場，像是她觀察到，學生讀英文習慣帶著電子辭典，便與電子辭典廠商結盟，雜誌訂戶可用優惠價購買電子辭典；或是與電影公司、遊戲軟體公司合作，推出買雜誌送電影票、盒裝遊戲包的促銷方案，不僅讓雜誌銷售業績再上層樓，也讓林沂真在短短2年內，從小專員一路爬升至行銷經理的位子。



林沂真的生涯策略 → 轉換跑道

- 1 發現工作不適合自己，即使待遇再好也要及早下定決心放棄，才能趁早重新開始
- 2 轉業後勤啃書、向有經驗的人偷學，彌補專業的不足
- 3 字典裡沒有「做不到」三個字，讓老闆放心委以重任

本身既非外語科系背景、也無任何行銷經驗的林沂真，能交出漂亮的成績單，靠的絕非運氣。她回憶，進公司第一天，頂頭上司就離職，整個部門只剩下她一人，換做是別人，可能會哀嘆時運不濟，但她卻能夠換角度正面思考，告訴自己：沒人管，不正代表有更大的發揮空間？

那時公司總部位在大型書店樓上，工作一有空檔，她便往書店鑽，研究各類雜誌的行銷手法，從中汲取行銷靈感。這樣「以書店為師」的自學方式，讓她摸索出不少好點子，在公司的位子也愈爬愈高。

向資深老手「偷學」功夫

進公司2年多後，林沂真把從事兒童教育事業的親戚，引薦給賴世雄，促成「賴世雄智網文教公司」的成立，賴世雄指派她擔任新公司的業務主管。

身為新公司成立的主要推手，林沂真責無旁貸接下重任，但內心其實忐忑不安，「我以前根本就沒有賣過東西，卻要扛起新公司的業務大任，老實說，當時我的腦袋是一片空白。」

當時林沂真底下的業務，全是年資超過10年的銷售老手，年紀個個比她長，身為「空降部隊」的她，為了爭一口氣，在別人看不見的地方下苦功：除了買100多本書回家猛啃，也在資深業務身旁「偷學」業務技巧與談判經驗。

林沂真認為，職場上碰到有經驗的人，與其嫉妒，不如將其優點學起來，轉化為你自己的優勢。也因為這樣的「偷學」精神，原是業務門外漢的她，很快就掌握業務的訣竅，她首家加盟客戶的班主任就對她說「會加盟賴世雄美語，不是因為賴老師，而是我相信你。」

勇於接受挑戰 30歲坐大位

林沂真引薦進來的經營團隊，只短短合作了1年，便因本業繁忙而撤出。留下的新公司才剛起步，總得有人繼續營運下去。這時，賴世雄做了大膽的決定，他要年僅29歲的林沂真接手總經理職務。

身旁親友極力反對，認為這樣太冒險，她硬著頭皮告訴賴世雄「請給我一點時間準備。」賴世雄於是先任命常春藤的副社長兼任新公司總經理，她則升任執行副總。8個月後，賴世雄認為林沂真已經做好準備，正式將總經理位子交棒給她。

剛接手總經理的頭2年，林沂真只能以「慘烈」來形容。師資管理是第一個難題，公司為了提供一致化的教學品質，採取「派師加盟」的高難度經營模式，非英文專業出身的她，得管理一群比自己還要專業的英文老師，她的解決之道是「相信專業」，找來業界人才協助管理師資，同時建立管理制度，讓所有事務跟著制度走。

儘管努力朝向制度化，但全台那麼多加盟

分校，總不時有老師臨時不來、老師中途請辭等突發狀況，等著林沂真去處理，「雖然很多事情錯不在自己，但身為最高主管，就有責任解決所有問題。」她笑說，多年下來，不只練就一顆超強的心臟，也訓練自己成為解決問題的機器。

一堂刻骨銘心的品質管理課

不過最大的挫敗，要屬上任總經理的第一年，那時她已談好了許多的通路，準備推出前任經營團隊研發的教材，不料處女座、完美主義的賴世雄審閱後，卻認為內容太難，不易學習，要求將教材全數銷毀，一切重新來過。

林沂真說，雖然自己並非教材編輯者，但因經驗不足未察覺問題，理應扛下責任，她只好親自登門拜訪，向客戶道歉與解釋，並且更仔細督導教材的編輯流程。林沂真說，當時曾一度被罵到掉淚，但她也從賴世雄身上，學到對教材品質的堅持與經營事業的高標準態度。如今，林沂真帶領的賴世雄智網，交出台灣地區318家分校，上海、青島2家分校，事業版圖橫跨兩岸的漂亮成績單。

想轉行，就要趁早

林沂真以過來人經驗建議，想成功轉換跑道，首先要與自己的志趣密切結合，像她樂於與人互動，又喜歡小孩，從新聞業轉入文教業，不但沒有適應上的問題，反而更能適得其所。

林沂真認為，想轉行就要「趁早」。她曾看過有位從其他行業轉來的同事，進公司時已42歲，才做半年就黯然離職。若以大



■林沂真提醒，工作若超過10年，人生早已定型，想要轉換跑道就不大容易

學畢業22歲來算，轉行最晚也要趕在32歲以前，因為轉職後要重新瞭解產業，更要調整自我重新歸零，倘若工作超過10年，很多習慣已養成，人生也早就定型，就算有心重新開始，碰上的全是年輕的主管，內心衝擊難以言喻，想在新環境存活更是難如登天。👉